

# 南京鼓楼区首推“公房竞租” 全民可参与，不靠关系靠喊价

271m<sup>2</sup>门面房15万元/年起拍，经41轮竞价，以45.5万元年租金成交

核心报道

公房竞租

“10号，15万；9号，15.5万；6号，16万；4号，16.5万……”这样争抢激烈的场面，不是艺术品拍卖会，而是南京市鼓楼区公有房屋公开竞租的现场。

昨天，经过41轮举牌竞租，位于鼓楼区四平路65号103室的一处271平方米的公有住房，最终以45.5万元/年的租金价格对外出租。现代快报记者获悉，以“公开竞租”方式出租区域内的公有住房，鼓楼区开了全省甚至全国的先河。

通讯员 吴德 鼓纪宣 现代快报记者 鹿伟



出租房地址：四平路65号103室  
面积：271平米 底价：15万元/年  
竞价：经过41轮争抢，以45.5万元/年的租金出租



出租房地址：静海寺纪念馆内的四合院  
面积：470平米 底价：18万元/年  
竞价：经过3轮举牌，以19万元/年的租金出租

## 现场直击

### 41轮激烈竞租 鼓楼一公房年租金45.5万元成交

昨天上午，鼓楼区的两处公房举行了现场公开竞租，其中位于四平路65号103室的一处公房最受欢迎，吸引了十家单位及个人参与竞租。

据介绍，这处公房今后禁止做餐饮，设定年租金底价为15万元，一次性租赁期为3年，租金每年递增2%，加价幅度每次0.5万元。这处公房原先是无偿提供给区社区服务中心使用的，后来区划调整，这里空了出来。

主持人刚宣布竞租开始，10号牌便高高举了起来。“10号，15万。”主持人话音刚落，只见另一旁的人高举9号牌，“9号，15.5万！”之后，6号、4号、12号等人也加入了竞租的行列，大家你追我赶，毫不示弱，生怕喊晚了被别人抢到机会。

“心一直提着，知道今天的竞租会比较激烈。”10号举牌人姓赵，曾参与过这样的竞租活动。竞租的底价15万元，最终的成交价是45.5万元，比底价高出30多万元。尽管如此，这样的价位在赵先生看来可以接受。“那一带我去考察过了，对于租金非常清楚，45.5万元是预期价。”

另一处公房，静海寺纪念馆内的四合院就没有那么火，这处公房面积470平米，底价是18万元/年，经过3轮举牌，最终以19万元/年价格出租。



昨天的公开竞租现场 本版图片由通讯员提供

### 公房租赁“关系”说了算

“没有公房竞租时，公房怎么租，租多少钱，都是各家说了算。”鼓楼区委常委、纪委书记冯雯兰介绍，由于历史原因，鼓楼区各街道、部门及其下属事业单位等拥有的公有房屋，都是由各单位自行设定程序和条件对外出租的。

她介绍说，2010年，有干部向区纪委反映街道干部低价出租该街道一处公有房屋，反映人称：该处房屋的租金低于同区域、相似条件出租房屋市场平均价30%，后来陆陆续续又接到类似问题的反映。

为此，区纪委对全区公有房屋租赁情况开展了专项检查，发现了不少“猫腻”：

**一是租赁期限偏长。**“租三五年正常，但我们发现有的地方将几处房产打包出租，部分房屋租赁期达10年甚至15年以上。”她表示，在如今租房价节节攀升的背景下，导致租金收入大量流失。

**二是原承租户长期原价续租现象比较普遍。**

**三是租赁金额偏低。**明显低于同区域、相似条件出租房屋市场平均价，一般都在20%左右，个别案例甚至达到40%以上。

如，位于鼓教新村8-1号一处房屋，2011年租赁合同显示年租金为43092元，相比物价部门认定的同期市场价56700元，低了24%；

**四是合同内容不全，双方权责义务不够明晰，法律意识不强。**

冯雯兰表示，以往公房对外出租由于租赁工作透明度不高，存在人情租赁、多重转包、暗箱操作等情况，不仅导致国有资产的大量流失，而且给滋生腐败留下了空间。

公开竞租前

### 租金多少，公开竞拍当场定

随后，鼓楼区对全区488处总面积56775平方米的公有房屋摸清了“家底”，成立了区公房租赁管理领导小组，出台了《鼓楼区公有房屋租赁管理暂行办法》等文件，规定公有房屋招租方式和操作程序，如在价格上确定租房价格不得低于市场基础价格，在租房时限上规定租房时长一般不超过三年等。同时建立了公有房屋信息库，公有房屋的信息全部纳入电脑系统集中管理，并实时更新。

自从引入“公房竞租”模式后，租金多少，公开竞拍当场就能定下来。截至目前，鼓楼区实现首批公开租赁的5处公有房屋年租金由27.8422万元跃升为51.168万元，增长83.78%；第二批次公开租赁房屋已签约11处总面积为1010.37平米，年租金由80.55万元跃升为127.86万元，总体增长58.7%。两批次累计租金实现从108.3922万元到179.028万元的跨越，获得整体涨幅65.2%的经济效益。第三批次公开租赁房屋工作正在推进中。

公开竞租后

### 公房竞租全程都被“盯”着

公房竞租中租金底价怎么定？竞租过程中怎么保证公开公平？以四平路65号103室的这处公房为例，15万元的底价是以房屋市场平均水平为基础，参照周边房屋租金的实际成交价格，并结合出租房屋的个别因素，如面积、楼层、朝向等，认定

出来参考价，并由公房租赁管理领导小组商议，形成最终基础价格。竞租信息要全部在网上“晒”出来，公开竞租房屋的位置、面积、租期、底价等信息。

无论在公开招租还是竞租的过程，都有纪委监察部门这只“眼”在随时盯着。

鼓楼区纪委副书记、监察局长巢伟平举例说，比如在房产上报环节，纪委监察部门对数据进行多方比对和核实，对瞒报、漏报行为严肃问责。在核查中，发现漏报房产1处，区纪委启动问责机制，责令相关责任人作出书面检查，并对分管领导通报批评。

未来计划

### 拟推网上竞价模式，在家就可参与

“公房租赁目前主要采用两种方式，即公开招租和公开竞租。”鼓楼区纪委副书记、监察局长巢伟平表示，在申请公开招租“门槛”上规定，房屋建筑面积50平方米以上，产权清晰的由领导小组统一公开招租，原承租人能

接受的就继续租，不能接受的，将公开竞租。而50平方米以下的公房大部分是由街道以低价租给残疾人、下岗工人使用。

他透露，下一步，鼓楼区在目前基础上拟引入“淘宝拍卖网上竞价”模式。“软件公司正在研

发，下一步从公告发布、报名、竞价、成交、租金的交付全部在网上进行。”对于前面提到的房产被打包出租15年的，鼓楼区纪委相关人士介绍，这几处房产肯定要收回，目前正在启动司法程序。